

设备泄漏的预防与治理

蒋坛军(资深管理顾问)

当初,笔者在美的家用空调事业部做设备管理咨询的时候,客户问到如何整治泄漏这个问题;后来在与中石化的一位设备管理人员交流时,也谈到这个问题;加上台湾高雄的爆炸(2014年7月31日晚,高雄市前镇区多条街道陆续发生可燃气体外泄,并引发多次大爆炸,数条街道被波及),触发了我想写一下这篇短文。

在不同类型、不同规模、不同性质的设备密集型企业中,设备(设施)泄漏是一种通病。

设备泄漏的危害小者污染设备本体及其周边;中者导致设备故障停机损失、或影响产品品质、能耗损失等;大者导致中毒、爆炸、放射物扩散、环境大面积污染、设备报废等。因此,设备泄漏的治理与预防,在设备密集型企业(例如石油、化工等行业),是一个需要系统地予以解决的课题。

泄漏分类

对于现存设备的泄漏介质类别,企业责任人员必须了然于胸。设备泄漏的介质常见的有液(例如润滑油、硫酸)、气(例如蒸汽)、粉尘、固体等。

同时,对于泄漏的严重程度,必要时也需要分类。以渗油为例:对于固定连接的部位,每半小时滴一滴油者为渗油;对活动连接的部位,每5分钟滴一滴油者为渗油;滴油;每2~3分钟滴一滴油者为滴油;流油;每1分钟滴五滴以上者为流油。

又例如:对于管道泄漏,可分为小漏(砂眼)、中漏、大漏。小漏即泄漏量低于正常输送量的3%;中漏即泄漏量在正常输送量的3%—10%之间;大漏即泄漏量则大于正常输送量的10%。

确定探测手段

针对不同泄漏类型,确定对应的探测手段。对于外部特征比较明显且对人无毒无害的泄漏,可以靠人的视觉、听觉、嗅觉、触觉,但人的责任心往往不可控;而且有些危险物质的泄漏,是无法单靠人去进行探测的。

应善于利用原有控制仪表参数,例如流量、温度、压力发生波动等异常现象,来判定泄漏的可能性。

必要时,应准备恰当的泄漏探测手段或仪器:在介质中加入易测物质(例如臭味剂),一旦泄漏便可察觉;红外热像仪(感应泄漏物质的温度而形成图像);超声波(可探测人耳无法探测的微弱泄漏声);光纤检测法(通过感应温度);负压波检测法(通过感应压力);次声波检测法(通过感应振动产生的次声波);依据泄漏介质特性专门设计的报警装置(例如瓦斯报警器);专门的泄漏监视软件系统等等。

选择泄漏探测手段或仪器时,要考虑诸多因素,但以灵敏度、响应速度、经济性



最为重要。灵敏度偏低,则易产生漏检;灵敏度过高,则易产生成本浪费;响应速度快,则精度可能降低;响应速度慢,精度可能提高了但却可能会失去最佳的救急时机。

识别潜在的、现存的泄漏

在设备采购、安装、使用过程中,应体现预防设备泄漏的思想。依据设备技术图纸、设备使用环境,以往同类设备泄漏规律等,可采用FMEA(潜在失效模式与后果分析)来判定设备泄漏潜在的部位与环节、泄漏风险等级。

在识别潜在泄漏点的时候,应当特别要注意“意外强制泄漏”,例如:埋在地下的管道,被城建施工的挖土机损坏而导致气体或液体泄漏(然后可能酿成大祸)。

对于已经泄漏的设备部位或环节,可安排人员采用目视,或者借助适当的仪器、监测系统进行排查。

应将潜在的、现存的泄漏点或环节逐一登记下来。登记的方式可采用一览表、分布图等。适当时,应予以拍照或者录下视频,以便将来对比整改效果。

泄漏的原因

造成泄漏的原因较为复杂,但将其归类后主要有:设计缺陷(例如:未充分考虑地基承受能力,时间稍久后地基下沉,导致石油储罐底部裂开而泄漏;未选择合适的耐温耐压材料,导致管道破裂而泄漏);未正确安装与保养(例如:安装时密封不到

位;阀门阀芯损坏后未及时更换);强制意外泄漏(例如:人为失误导致设备误动作或损坏而泄漏等)。

应分析出造成泄漏,尤其是严重泄漏的根本原因,否则,整改将会陷入治标不治本的窘境。

泄漏的应急措施

对于会造成火灾、有毒物质扩散、爆炸、辐射、严重污染环境的泄漏,一般应及时采取下列措施:停止生产;关闭相关阀门或开关;疏散人员;通知相应专业部门(例如消防队);穿戴适当的防护用具(例如防毒面具);采取措施减弱泄漏的危害程度(例如在易燃易爆品泄漏后,严禁动火),等等。

对于泄漏的介质(例如原有、放射物),应按照相关规定予以恰当处理,以免导致次生危害。

整改

应朝着“零泄漏”的目标对潜在的、现存的泄漏之处进行及时整改。

在资源和精力有限时,应对已存泄漏、潜在泄漏的严重程度予以分级(见上文“泄漏分类”部分),以区分整改的优先次序。

一些设备管理实践者已总结出预防与整改泄漏的方法,现借花献佛:勤、找、提、改、换、缠、回、配、引、垫、焊。

勤:勤查、勤问、勤治

找:仔细寻找漏油部位和原因;

提醒:对容易误操作的管道、阀门、开

关、按钮作出明显的标识,以提醒操作者;改:更改不合理的结构和装置;

换:及时更换失效的密封件;

缠:在管路接头处缠密封带、密封线等;

回:增加或者扩大回油(液)孔,使回路畅通不外溢;

配:对密封圈及槽沟结合面做到正确选配;

引:在外溢、外漏处加装引油(液)管、断油(液)槽、挡油(液)板等;

垫:在结合面加专用纸垫或涂密封胶;

焊:焊补泄漏孔眼。

应急响应演习

对于后果严重的潜在泄漏,应策划演习方案并实施演习。演习方案可包括:地理范围、设备、泄漏类型及等级、人员、逃生路径、急救措施、通报渠道与方式、演习日期与时间等。

对于演习的结果,应进行严格评价并进行纠偏,以确保泄漏事故万一发生时,能最大化减少或减轻人员伤亡、财产损失、环境污染等不良后果。

结束语

7月31日晚间至8月1日凌晨,我国台湾高雄发生了可燃气体泄漏而导致连环爆炸事故,后果是26人死亡,2人失踪,269人受伤,23万多户居民停电,12万多户断电,足见对于一些行业,泄漏的预防与治理,是万万不可以掉以轻心的。

激励有术在于把握员工需求

卷风,同样,有效激励不仅可以留住一名优秀员工,稳定一个卓越的团队,更能树立企业在行业中的品牌地位。

个性化激励更具活力在案例中,A企业单纯给予知识型员工现金奖励的手段存在明显的“大锅饭”现象。对于80后和90后员工来说,金钱自然可以解决许多现实问题,但对于50后和60后员工而言,金钱并不是万能的。

对于人力资源工作者来说,对不同年龄段的员工,特别是知识型员工,需要实施分层次、有针对性、能满足个体需求的激励措施。

对于基层员工,尤其是参加工作年限不长、处于“工作状态”的80后和90后员工来说,他们的基本需求通常是生理层面的物质保障。管理者应考虑提升其待遇,使用薪酬和福利等激励手段,即可恰到好处地对其进行激励。

但在60后和70后等处于“职业状态”的中层员工面前,物质保证不再是首要需求,他们更在乎精神层面的满足和尊重。因此,岗位层面的肯定与职位方面的晋升,才是对其真正的尊重和认可。因此,授予其资深工程师、技术主管、学科带头人等荣誉,比物质激励更能打动他们的心。

对于50后的高层人才来说,他们已经处于“事业状态”,与物质收入和精神尊重相比,他们更关心工作的挑战性、成就感和家庭幸福指数。因此,企业可视情况给予其富有挑战性和高难度的工作任务,并随着80后和90后的崛起,知识型员工队伍也出现了低龄化趋势,他们主要从事脑力劳动,思想活跃、行为独立,而且富有创造力。

知识型员工职业价值的实现,就是对自身拥有的知识进行创新性实践的过程。结合上述案例,人力资源管理者可得出如下启示:一只蝴蝶在巴西轻轻扇动翅膀,就很有可能在美国的德克萨斯州引起一场龙

新闻发布会,公开表彰有功警员。国家公安部副部长兼北京市公安局局长亲临现场,并逐个与参案民警握手致意,高效地践行了“奖惩立现”。

激励不及时,即使开出不菲的现金奖励,激励效果也会大打折扣,精英人才也变成了他人的得力干将。以点带面,企业也容易在无形之中给业内人士留下了一个“怠慢”知识型员工的坏印象。

有效激励不宜忽视内部晋升在人力资源管理实践中,不少管理人员认为,激励可以使知识型员工更努力地工作,这样就能提高单位效益,有了效益就应该多发工资,

拿到了高工资就能使知识型员工感到满足,得到满足后员工就会加倍努力,从而形成人力资源价值应用的良性循环。其实,这种“理所当然”的想法往往与工作实践大相径庭。

从A企业的案例中不难看出,现金激励对知识型员工的作用是非常有限的。为实现职业发展目标和人生价值,A企业的工程师宁愿跳槽到工资待遇略低的B企业。不仅如此,出于对经济发展和工作交流的需要,许多企业对职位有着颇多限制,原则上一个企业会为一个部门设立一个正职,并配备若干副职,若没有出现大的变故,企业或部门的领导基本上三五年不变,这在很大程度上阻碍相当一部分知识型员工的职位晋升。

而B企业的内部晋升机制就值得学习和借鉴。B企业的内部晋升,比如首席工程师、资深工程师等内部荣誉展现出了吸引人才的魅力。在部门负责人职数有限的情况下,若想提高研发团队其他知识型员工的待遇,内部晋升就成为“阳光梯子”。

通过内部晋升等方式帮助知识型员工早日实现理想,可以令其产生强烈的归属感和荣誉感。

(中人网)

如何温柔挥下裁员这一刀

在人力资源管理工作中,裁员是一个绕不过去的话题。通用电气有一句名言:“任何人,如果他‘很乐意裁员’,那么他就没有资格做企业的领导;反之,如果他‘不敢裁员’,他也不够格做一个企业领导。”

在经济转型升级中,南方A房地产集团对其分(子)公司进行全面整合,剥离了与主业无关的书画院、饮用水公司、文化传播、咨询服务等多家下属公司。自集团在媒体发布转让公司公告的一个月后,集团人力资源部还未来得及出台相关裁员文件,不同的裁员版本却在员工间疯传开来。每名员工都怀疑自己即将被裁,也有人在盘算被裁后能得到多少补偿。人心涣散之下,集团经营基本处于停滞状态。与此同时,同城的大型房地产集团正在各大媒体发布招聘启事,“同城工作、薪酬翻番”的优厚待遇让两位中层骨干带着七八名技术人员攀上了枝头。一个星期后,“姗姗来迟”的A集团裁员方案并没有挽留住那些打算远走高飞者,并导致计划被裁的82名员工中有26人不满补偿方案而集体投诉到劳动部门。在人事纠纷的重压之下,集团人力资源总监不堪重负,只好选择悄然离开。

在人力资源管理工作中,裁员是一个绕不过去的话题。可以说,人力资源工作者掌握着雇员的“生杀大权”。若运用恰当,裁员这把“双刃剑”就会成为企业发展的“金刚钻”;若操作不当,不仅损害企业利益,人力资源工作者甚至会引火烧身,丢掉工作。

向全体员工坦陈裁员事项

在裁员过程中,人力资源工作者通常会陷入误区,即只向被裁员工下发通知。这样的做法由于未能统一口径,因此极易使小道消息满天飞。由于信息不对称,员工会相互猜忌:“谁被裁了?”、“为什么被裁?”、“能获得多少补偿?”在集团没有出台官方文件之前,这类声音还会通过微博、微信等渠道发酵和扩散。

在裁员纠纷中,被裁人员纠结的往往是裁员是否公正、补偿是否合理等问题。在全体员工大会上公布裁员决定,不仅可以阐明裁员的背景和原因,也可以消除企业与被裁员工之间的误会。因此,若企业决定裁员,人力资源部的当务之急是及时与工会和业务部门沟通,拿出可行方案,并向全体员工做出明确说明,做到裁员信息及时、透明,裁员理由公开、公正,并在征求业务部门主管意见后迅速与被裁人员进行一对一沟通,提供合理的补偿措施,及时向员工传递正面、积极的讯息,增强其对裁员“公平性”的认同。

适当调高补偿金额

裁员对企业和员工来说都是非常沉重的话题。既然裁员不可避免,降低负面影响的当务之急,就是在补偿金额上做出适当的调高处理。

对于大企业集团,特别是行业知名企业而言,裁员引起的风波最容易引起媒体关注。风起草动之下,裁员处理稍有不当,都会使企业的社会声誉大打折扣。三一重工、李宁、金地、比亚迪等国内知名企业,都曾陷入裁员风波。其中值得一提的是诺基亚在裁员过程中的谨慎处理:将一批被裁人员安排到关联企业,并对协商不成的员工按照相关法律给予足够的补偿。这种处理方式深得人心,值得国内企业借鉴。

在很多劳动纠纷中,企业参与调解或应诉会花费一定人力和财力,那么为何不把这笔费用直接作为补偿支付给员工?人力资源部在为企业制订裁员计划时,还可以适当向高层为员工多争取一些利益。多补偿一两个月的工资,对企业来说可能不足以构成大额负债,却能帮助员工渡过难关。在笔者亲身经历的一次裁员中,人力资源部主动为被裁员工多争取到一个月的补偿金,虽然人均不过两三千元,却体现了企业对员工的尊重和认同,也反映了企业人性化管理的温柔一面。在近二百人的裁员队伍中,没有一人提出异议。企业虽增加了40万元的开支,却在业界赢得声誉,企业客户甚至争相下单,表示愿意帮助企业渡过难关。

建立被裁人员返聘机制

企业裁员后,通常还会开展小范围的招聘。然而,新进员工从上手到熟悉业务需要一个过程,其培养成本不可忽略。《财富》杂志研究表明,企业培养新人的成本达到离职员工薪水的15倍。为被裁或离职员工建立返聘机制,不仅是一种人性化管理模式,也可为企业再次开拓业务提供方便。摩托罗拉、麦肯锡、Bain公司等企业,就建立了完整的返聘机制。Bain公司还为所有雇员建立了人才储备数据库,其中不仅包含员工职业生涯变化情况,还包括其结婚生子等家庭细节。一旦岗位需要,这些人才就会迅速进入返聘通道。

又如,南方某传媒机构近五年来经历了三次裁员,无论是对被裁的还是主动离职的员工,部门负责人人都会相约其吃一餐道别饭,席间必送出一句经典的祝语:“只要有合适的机会,欢迎你回来。”这些年,有人三进三出,通过返聘回到原企业工作时反而更加卖力。笔者认为,对于一个发展中企业来说,建立吸引被裁或辞退人员的返聘制度非常重要。无论是普通员工,还是管理人员,到其他企业进行历练和提升,最终选择回到原企业重新工作,自然经过一番深思熟虑,更显其忠诚度。同时,由于他们熟悉业务流程和企业文化,一旦回归,会比其他员工更具适应性和活力。

(中人网)